ASIGNATURA: METODOLOGIA MATEMATICA
CURSO: Op. 2ci.; 2007-2008

PROFESORA: Inés M. Gémez-Chacon
CARACTER/CREDITOS: 7,5
DEPARTAMENTO: ALGEBRA

FACULTAD DE CC. MATEMATICAS, UNIVERSIDAD COMPLUTENSE DE MADRID

Tema 8: Utilizacion de los medios tecnoldgicos en el aprendizaje
matematico

Bloque I1: Software para trabajar geometria: Derive

PARA PRACTICAR

ECUACIONES

1. Resuelve la ecuacidén y haz la representa-
cidn grafica correspondiente:
x'—5x"+4=0
Solucion:
En la Entrada de Expresiones escribe:
x4 -5x"2+4
Pulsa X Introducir Expresion.

Elige Resolver o despejar, en Dominio

activa el botdn de opcidn Real v haz elic en

el boton Resolver.
x=—2vx=2vx=-—1lwvx=1

Interpretacion m
a) Hazclicen Ventana 2D
b) Selecciona en la barra de menus
Ventana/Mosaico Vertical
c) Escoge en la barra de menis
Opciones/Pantalla/Rejilla...
¢ Mostrar.../Lineas color azul claro.
¢ En Intervalos escribe en Horizontal:
12 y en Vertical: 12
d) En la ventan Algebra selecciona la fun-
cidn.

e) Activa la Ventana 2D y haz elic en

Resuelve la ecuacion:
logx+log (x—4)+log2=1
Solucion:
En la Entrada de Expresiones escribe:
log(x, 10) +log(x — 4, 10) +log (2,10) =1

Elige Resolver o despejar v haz clic en
el botén Resolver.
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3.

Resuelve la inecuacion v haz la represen-
tacidén grafica correspondiente:
R T
X -‘LX & >0
x —4
Solucion:
En la Entrada de Expresiones escribe:
x"2-2x-3)/(x"2-4)20
Elige Resolver o despejar y haz clic en
el boton Resolver.
x<—-2v-1=x<2lwvxz=3
Interpretacion grdfica
a) Elige Borrar la ultima grafica.
b) Representa la funcion correspondiente.
¢) En la Entrada de Expresiones afiade a
la inecuacion A y 2 0 para que quede
(x"2-2x-3)/(x"2-4)20Ay20
d) Activa la ventana Graficas-2D
e) Haz elic en Representar Expresion.

4. Factoriza:

O9x* — 12" — 41x” + 60x — 20
Solucion:
En la Entrada de Expresiones escribe:

9x"4 —12x"3 — 41x"2 + 60x - 20
Pulsa ] Introducir Expresion.
En la barra de menus elige:

Simplificar/Factorizar...

En la ventana Factorizar Expresion activa
la opeién Radical y elige Factorizar.

(x+ /5 )(x— V5)(3x-2)

REPRESENTACION DE FUNCIONES

2. Representa la siguiente funcidn, y estu-
dia sus discontinuidades.

o

Y= .
2x—5 s1x>1

el .
x° six=1

Solucion:
En la Entrada de Expresiones escribe:
x"2chi(— oo, x, 1) + (2x — §)chi(l, x, + =)
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3. Halla el siguiente limite y representa la
funcion correspondiente para compro-
barlo graficamente.

lim (-x’ +2x"+x-2)

X—to

Pulsa [ Introducir Expresion.
Estando activa la ventana Algebra y selec-

cionada la funcion elige i Calcular un
limite, en Punto: escribe + oo, en Tendien-
do por activa el boton de opcién Ambas v
pulsa el boton Simplificar. Se obtiene — oo
Selecciona la formula de la funcidn y repre-
séntala.

4. Representa la siguiente funcidn, halla
sus asintotas y represéntalas.

_xT+5x+5

x+2
Solucion:
En la Entrada de Expresiones escribe:
(x"2 + 5x + 5)/(x + 2)
Representa la funcion.
a) La asintota vertical es x=-12
b) Horizontal no tiene, porque el numerador
v el denominador no son del mismo grado.
¢) Tiene asintota oblicua porque el grado
del numerador es uno mayor que el del
denominador. Para obtenerla, selecciona la
funcion.
Elige en la barra de menis Simplifi-
car/Expandir... y pulsa el botén Expandir.
1

x+2

La asintota oblicuaes y=x + 3

+x+3

INTEGRALES

1. Calcula la siguiente integral indefinida:

[{c:x —sen 3x}dx
Solucion:
a) Enla Entrada de Expresiones escribe:
e"(2x) — sin (3x)
b) PulsalXl Introducir Expresion.

c) Elige Integrales activa el boton de op-
cion Indefinida, en Constante escribe k y
haz clic en ¢l botén Simplificar

Ix
e 1
——+— cos Ix+k

i p.
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2. Caleula la integral:
F(x)= [(2x-4) dx
tal que su grafica pase por el punto P(4, 3)

Representa la integral obtenida para comprobar
que pasa por dicho punto.

Solucion:
a) Caleula la integral indefinida.
X —4x+k
b) Escribe en la barra de Entrada de Expre-
siones
y=x—d4x+k
c) Elige Sustituir variables, sustituye x
por4evpord
d) 51 es necesario resuelve la ecuacion.

k=3
e) La funcion pedida es:
y=x—4x+3

f) Represéntala para comprobar que pasa por el
punto P(4, 3)

3. Representa y calcula el area del recinto lini-
tado por la funcién:
fix)=x"—4
v el gje X en el intervalo [0, 3]
Solucion:
a) Representa las rectas x = 0, x = 3 que limitan
el intervalo.
b) Representa la funcion.
¢) Resuelve la ecuacién correspondiente para
hallar las abscisas de los puntos de corte con ¢l
gje X
Xx=—2vx=2
d) Rellena la 1% region:
En la Entrada de Expresiones escribe:
0=<x<2Ax"2-4<y=0
Pulsa ] Introducir Expresion.

Activa la ventana Graficos-2D y haz elic en

Representar Expresion.

¢) Rellena la 2° region:
2<x<3A0<y<x"2-4
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f) Calcula el drea correspondiente a la 1* regién:
Selecciona en la ventana Algebra la funcion:
72— 4

g) Elige Integrales activa el botdn de opeidn
Definida, en Limite inferior escribe 0, en
Limite superior escribe 2 vy haz clic en el bo-
ton Simplificar

2. 5 16
[ -4 dx= -5
L) Calcula el drea correspondiente a la 2° region:
9 -."'
f(x‘ —4)dx = E
i)  Suma los valores absolutos obtenidos:
I 16/3] +|7/3

. .
Area= '—3
3
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